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Definicia 1: Budeme hovorit’, ze jazyk L (resp. automat A, kde L = L(A))
akceptuje hrany grafu G, ak sd vsetky slova z L tvaru

u#v;u,v € {0,1}*

a

uFv e L & (v,v) € E(G),
kde u, v st bindrne kédy vrcholov v', v’ grafu G.
Priklad: Majme graf G = (V, E), kde

V=0123aF=(0,2),(21),(1,3).

Potom jazyk

L= {0410 10#1") 1411}
akceptuje hrany grafu G.
Definicia 2: Jazyk L bude patrit’ do triedy Lg, ak existuje orientovany graf, ktorého
hrany L akceptuje.
Definicia 3: Jazyk L ma vlastnost’ S, ak v orientovanom grafe, ktorého hrany L
akceptuje, existuje 0,1 — cesta.
Poznamka 1: Ak L akceptuje hrany nejakého grafu, akceptuje hrany nekonecne vel'a
grafov s 'ubovolnym poc¢tom izolovanych vrcholov. Kedze izolované vrcholy nemaji
vplyv na cesty v grafe, budeme tito skuto¢nost’ ignorovat’.
Poznamka 2: f € L, ale § & S.
Uloha: Je vlastnost’ S pre triedu L rozhodnutelna?
RieSenie: Sporom ukazeme, Ze prislusnost’ jazyka L € L4 do S je nerozhodnutelnd. To
znamena, ze sa neda z kédu 'ubovolného stroja akceptujuceho jazyk z L uréit, ¢i v
grafe, ktorého hrany automat akceptuje, existuje 0,1 — cesta. Ak by totiz bola vlastnost’
S rozhodnutelna, existoval by deterministicky TS pre univerzalny jazyk
L, = {u#v|v € L(Ay)}, ktory vidy zastavi. Z toho by viak vyplyvala rozhodnutelnost’
prislusnosti slova do jazyka pre Lgg, €o je znamy nerozhodnutelny problém.
Dokaz: Predpokladajme, ze vlastnost’ S je pre Lg rozhodnutelna. Teda existuje
deterministicky TS Mg, ktory akceptuje kody TS s vlastnostou 5, ktory vidy zastavi.
Majme jazyk L € S (napr. {{0#1'}) definovany strojom My, ktory ho akceptuje.
Definujme M(w) ako stroj, ktory akceptuje L, ak w € L(M), a §, ak w & L(M).

Na tomto mieste je dolezité uvedomit’ si dve skutoénosti:

1. L(M(w)) = § alebo L(M(w)) = L. Zalezi to iba od toho, & w patri L(M) alebo nie.
Zaroven, ako som uz skor uviedol, L € S, ale § & S.

2. Aj L aj § patria do Lg, takie L(M(w)) € Lg a teda mozeme kéd M (w) dat’ na vstup
rozhodovaciemu stroju Mg.



DTS B dostane na vstup kdd stroja M a slovo w a po skon¢eni vypoctu nechd na paske
kéd stroja M (w). Zostrojime teraz TS C', ktory bude pracovat’ takto: Na vstup dostane
kéd stroja M a slovo w. Simulédciou stroja B vstup prevedie na kéd stroja M (w) a na
tomto vstupe bude simulovat’ stroj Mg.

Ak Mg akceptuje kdd stroja M (w), potom jazyk L(M (w)) ma vlastnost’ S. Z toho
vyplyva, ze L(M(w)) = L, takie w € L(M). Ak Mg neakceptuje <M (w)>, tak
L(M(w)) ¢ S, ¢o znamena, ze L(M (w)) = 0, takze w ¢ L(M). Ako vidno, TS C
akceptuje vstup <M >, w prave vtedy, ked’, w € L(M). Takisto, kedze B aj Mg si
deterministické a vidy zastavia, aj C' je deterministicky a vizdy zastavi. Takze sme
dospeli ku sporu, pretoze ak by takyto stroj existoval, prislusnost’ slova do jazyka by
bola pre Lgrg rozhodnutelna.



